



广普镇

# 小小“院坝会” 暖暖民生情

记者 冉杰 本版图片为资料图片

把院坝会开到田间地头，将群众“听会”转变为让群众“说事”。近年来，广普镇以“三级院坝会”为抓手，通过“逐村入户访民情+主题院坝讲政策+针对问题解民忧”等形式，组织党员干部分

组分片深入农村院坝、田间地头，宣传惠民政策、解决群众诉求、收集问题线索，用“小切口”实现“大民生”，有效打通服务群众“最后一公里”。

俯瞰广普镇

“发展要持续，需要领导的支持！能不能把村里面的蓄水池加大，解决用水问题？”

“我们小组的那条路只有连通硬化了，才能更好地发展壮大花椒产业。”

“我们农户还是缺技术，花椒产量不够高，以后能不能给我们提供更多的技术指导？”

4月25日，该镇柏杨村花椒加工车间里热闹非凡，20余名群众和镇领导、驻村干部、村干部围坐一团，谈花椒管理，说基础设施改善，话环境治理，议村规民约如何实施落地。现场干部认真记录下每一个问题和建议，并给予群众答复。

“能当场解决的，我们就当场解决，不能现场解决的，就和大家一起商量解决思路。”广普镇党委书记马安利拍板道。

通过“院坝会”收集民情民意，领导干部面对群众反映的突出问题不回避、不遮掩，及时解决不拖延，得到群众一致好评。

花椒种植作为柏杨村的主要产业，如何让村民不受其价格波动影响，又能有效提高村民收入，一直是镇党委关心的话题。

这场院坝会，马安利为群众带来了一颗“定心丸”：该村农产品保鲜冷冻加工车间预计6月建成投用，届时，可有效解决椒农储存售卖问题。

据了解，柏杨村农产品保鲜冷冻加工车间占地面积1200平方米，投资金额约240万元，建成后，能够收纳保存干湿花椒一年以上，方便农产品更好地进行售卖，从而提高收入。

“解决储藏问题后我们还要让椒农掌握‘花椒生产化肥农药减量增效技术’，同时采用机械化手段解决采摘效率低和成本高的问题，持续做大做强这一产业，让农民彻底增收。”马安利说道。

没有空谈，解困的措施摊开讲，一句句实在话落到群众心坎上。大伙儿细细聆听，暗暗点头。不知不觉间，院坝会已开了1个多小时，议事热情却依然高涨，大家有说有笑，畅所欲言，让院坝会有了“泥土味”和“人情味”。



花椒生产车间

## 聚“民智” 院坝会中话心声

近日，在白鹤村朱家小院举办的院坝协商会上，与会人员你一言我一语地讨论着该村人居环境如何进一步提升，大家积极献策，氛围浓厚。

“为做好此项工作，我有个建议，村干部要定期组织村民开展清洁大扫除，环境卫生好的在红榜上表扬、环境卫生差的在黑榜上曝光，利用积分制每月评比。”一名老党员首先发言。

群策群智聚合力，村民们就垃圾箱保持整洁、院坝地面统一规整、门口沟渠认真清理、屋前屋后农具农资要集中摆放等问题展开讨论，积极发扬主人翁意识。

“我们通过三级院坝会将人居环境整治情况进行通报，交由群众现场

评议，就群众反馈问题办理情况，实地查看，解决过程中积极发动群众主动参与，全方位了解工作进展及成效。”白鹤村驻村干部陈澄说。

“院坝会开到家门口，领导和我们一起商量家乡发展路子，大家有信心，更有底气把村庄建设得更美好。”提及“院坝会”的好处，村民喻洪喜笑颜开，以前遇事到处跑，现在院坝议事不仅效率高，群众满意度也高。

接下来，广普镇将结合党建统领基层治理“积分制”工作，把基层治理从“任务命令”转为“激励引导”，发动更多干部群众积极参与家乡建设，用积分“兑”出基层治理新面貌，让农家“小院坝”真正成为干部转作风、为民办实事、推动工作落地落实的“大平台”。



人居环境整治改善村容村貌

## 惠“民利” 院坝会里谋发展

今年，广普镇高标准农田建设有序推进，而在项目实施前，该镇通过院坝会与群众商议，让群众积极支持项目建设，并在实施建设中，自愿参与农田改造建设，在增加收入的同时激发内生动力。

眼下正值水稻春耕生产关键时期，在该镇大石塔村，当地村民正加班加点对刚刚建成的高标准农田进行人工细部平整，为宜机化耕种创造条件。

“这个工程不错，农田整治好了，路也修好

了，家门口务工也很方便，以后我们可以使用犁田机、收割机，节省了不少力气和成本，乡亲们都支持这个工作。”村民毛德伦说。

“在建设过程中，大量的土地平整、水系调整、大型机械作业等场景激发了群众的热情和支持。”驻村干部赵杰说，我们还将在后续召开的院坝会上，邀请种植能手、农技专家进行实操演示和讲解田间管理、病虫害防治等，提高群众产业发展

信心，高效推进高标准农田建设。

如今，广普镇建设高标准农田，让分散的小农户经营转变为集体流转、规模经营模式，按照新形势发展需要，尊重农民意愿，大大激发农业的活力、农民的潜能、农村的动能。改造完成后，一条条“窄田”变成“宽田”，一块块“小田”变成“大田”，形成了“田成方、渠成网、路相通、沟相连、旱能灌、涝能排”的高标准农田发展格局。

## 联“民心” 院坝会架连心桥

畅民意，心连心。“三级院坝会”让群众上访变为干部下访，让群众把不想说、不愿说、不敢说的话说出来，不仅改进了干部作风，还搭起了沟通心灵的桥梁，与群众“零距离”接触、“零障碍”交流，进一步拉近了党群干群关系。

“下一步，我们将积极探索数字化赋能‘院坝协商会’，既在线下开，也在线上开，围绕区委工作需求，紧扣‘群众易用、干部实用、治理管用’原则，探索集诉求反映、民主协商、问题办理、监督问效于一体的数字化治

理体系。”马安利说。

善为治者，贵在求民之隐，达民之情，一场院坝会，在拉近群众距离的同时，拓展了群众表达诉求的渠道，解决了群众关心的热点、难点问题。

据了解，截至目前，广普镇共召开“三级院坝会”244场，其中夜间院坝会和专题院坝会23场，干部群众9663人次参与，累计解决群众“急难愁盼”问题231件，办结满意度达97%，切实把群众关心的问题第一时间解决在村社、化解在院坝。



人居环境整治改善村容村貌



听『民意』  
院坝会上解民忧